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   Effective Atomic Number Rule (EAN) قاعدة العدد الذري الفعال

ان استتتتر ااي اات اتتتتدة اتوق تتتت ت تر  تتتتب ا تتتتت وود تتتتل واوب اتتتتد اات را اتتتت   تتتت  اتراوبتتتت  اات را اتتتت      

ت غتتتتدااة اتة ب تتتتب  بتتتتا تعتتتت ت اتتتتت ن اتوق تتتت   رتتتتر ا ازا لتتتتدن   وتتتت   اات را اتتتتدة ات  تتتت  اتوالتتتت   

  الإت را ادة اتووة  ب  ن   ل ات ب دا اة ترد   اتق د اتذي  ا   اةدصا اتغدااة اتة ب ب.

 

 .(EAN) تط ق ا ت هذه ات دا ت ب دا ت اتق د اتذي  ات قدل 

 L+   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا      M  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات     

 

  با وةص ات دا ت: (18e)ات را ن   18ا  و ات  دا ت 

 L(   +   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دادة  dات    ) ا يببردل    و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة

 (e 18)ت   ان ورد   

  قافب  د ت  : (18e)ا   دا ت  (EAN)ترط   وط بق  دا ت *

  قافب ا   ات ب دا  فبود ازا لدن ا دد  اترن ا   ةدئ ................ اتخ.-1

  لود   ضت: (L)  قافب ا د اات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا -2

 عدد الالكترونات الممنوحة نوع الليكاند

 2 تب دا  ا دد  اترنe 

  4 تب دا   ةدئ  اترنe 

 6 تب دا   لا   اترنe 

 8 تب دا  يبدا  اترنe 

توثتتتتتل هتتتتتتذا ات تتتتت  ل اتتتتتت د  (1e)، لتتتتتل اصتتتتتتات ورتتتتتدهوبب ووتتتتتتةت (2e)لتتتتتل اصتتتتتتات وةدستتتتت بب ووتتتتتتةت *

 اات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا :

 

 :)18e(او قاعدة  )EAN(على قاعدة  امثلة
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  )Cr = 24(؟ )EAN( دا ت  ]3Cr(OX)[-3هل تر   اتوق     

 ]3Cr(OX)[-3                                                   ف  ب اتب اتحل احر  ا د اترألر  ت     

Cr + (OX)3 = -3 →  Cr + (-2)3 = -3 

Cr + (-6) = -3 → Cr = +3 

3 = 21e –= 24  +3Cr24 

 = 4e × 3 = 12e 3(OX) 

 L+   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا      M  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات     

                                  12e +  21e  =33e  

 ا ترد   اتق د اتذي  ت غدا اتة بل ازن اتوق   غبا  رر ا  ر  هذه ات دا ت.

  )Cr = 24(؟ 18e دا ت  ]3Cr(OX)[-3هل تر   اتوق   

  ]3Cr(OX)[-3                                                         احر   دتب اترألر  ت                

Cr + (-2)3 = -3 → Cr = +3 

53d 1] 4s18Cr = [Ar24                                                        ا ر  اتراوب  اات را ا  ت    
    

                            04s  3] 3d18= [Ar +3Cr  

= 4e × 3 = 12e 3(OX) 

 L(   +   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دادة  d  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات    ) ا يببردل 

                                   =3e         +12e  

                               =15e  

 .18eا تر    دا ت غبا  رر ا   اتوق  ن از

-------------------------------------------------------- 

 ه : (EAN)  دا ت  18eان ات اق ببن  دا ت *

ات را ن و دفؤ   ل ات    اتوال   ا  اات ن ف  اتوق  اة ت   ت  ن  18/ وشبا ان هةدتك  18eان قاعدة   

 اتوق    رر ا.

/ وشبا ان اسر ااي اتوق   تر  ب ا ت وود ل واوب  اات را ا  ت        اتراوب  اات را ا   EANاما قاعدة 

 ت غدا اتة بل.

  )= Cu 29(؟ 18eتر    دا ت  SO3[Cu(en) [4هل اتوق   

  SO3[Cu(en) [4                                                                     احر   دتب اترألر  ت     

Cu + (0)3 + (-2) = 0 →  Cu = +2 

  104d 1] 3s18Cu = [Ar29                                                          ا ر  اتراوب  اات را ا  ت     

 03s 9] 4d18= [Ar+2 Cu 

= 4e × 3  = 12e 3(en) 

 L(   +   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دادة  d  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات    ) ا يببردل 

                                   =9e         +12e  

                               =21e  

 .18eا تر    دا ت   ازن اتوق   غبا  رر ا 

 :)EAN(ا   ر   دا ت 

27e2 =  –= 29 +2 Cu29 

3e = 12e ×= 4e  3(en) 
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 L+   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا      M  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات     

                                  12e +  27e  =39e  

 ازن اتوق   غبا  رر ا  ر  هذه ات دا ت.ا ترد   اتق د اتذي  ت غدا اتة بل 

  )Pt = 78(؟ 18eا   دا ت  )EAN( دا ت  SO2Cl2[Pt(biPy) [4هل اتوق   

4] SO2Cl2[Pt(biPy) 

Pt + (0)2 + (-1)2 +(-2) = 0 → Pt = +4 

 :)EAN(* ر   دا ت 

4 = 74e –=78  +4Pt78 

= 4e × 2 = 8e 2(biPy) 

=  2e × 2 = 4e      2Cl 

 L+   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا      M  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات     

                                 =74e   +8e   +4e  

 اتوق    رر ا. (Rn)اتذ  ترد   اتق د اتذي  ت غدا اتة بل   86=                                 

 

 :18e* ر   دا  
26s 85d 14] 4f54Pt = [Xe78 
06s 65d 14] 4f54= [Xe +4Pt 

2  = 8e ×= 4e  2(biPy) 

2 = 4e ×= 2e   2Cl 

 L(   +   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دادة  d  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات    ) ا يببردل 

                                  =6e  +8e     +4e 

                                =18e  18ازن اتوق   تر    دا تe .اتوق    رر ا 

----------------------------------------------------------- 

ى ا تتتتت دوبتتتت   ق تتتت اة ات تتتتديب ابلاة اترتتتت  و تتتت ن فباتتتتد  (18e)  داتتتت ت  (EAN)وةطتتتتق  داتتتت ت * اتضتتتتد

ا   لا تتتت   (dimer)هتتتتذه اتوق تتتت اة بابتتتتأت  ةتتتتدئ  اتةتتتت ات اتتتتتذيت اتوال تتتتتب اتتتت دهد اتتتتتذي  فتتتتاد   و دتتتت  

 .(trimer)اتة ات 

  )Mn = 25(؟ )18e(ا   دا ت  )EAN( دا ت  ]5Mn(CO)[2هل تر   اتوق   

 
 ]5Mn(CO)[2  احر  اتحدتب اترألر تب ت                                                                      

2Mn + (0)5 = 0 → Mn = 0 

 :)EAN(* ر   دا ت 

0 = 25e –= 25  0Mn25 

= 2e × 5 = 10e 5(CO) 

Mn-Mn = 1e 
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 ف   -+ اصات ف   L+   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا     M  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات    

                                 =25e    +10e  +1e  

                                 =36e  ترد   اتق د اتذي  ت غدا اتة بل(Kr) .ازن اتوق    رر ا 

 

 :)18e(* ر   دا ت 
24s 5] 3d18Mn = [Ar25 

= 2e × 5 = 10e 5(CO) 

Mn-Mn = 1e 
 فلز -( + الكترونات الممنوحة من الليكانات + اصرة فلز dو sمجموع الكترونات المعقد = الكترونات الفلز) اوربيتالات 

                             =7e    +10e    +1e  

                              =18e  18ازن اتوق    رر ا  ر   دا تe  

--------------------------------------------------------- 

  )Os = 76(؟ )EAN(تر    دا ت  ]3Os(CO)4[هل اتوق   

 
]4(CO)3Os[ 

3Os + (0)4 = 0 → Os = 0 

0 = 76e –= 76  0Os76 

= 2e × 4 = 8e 4(CO) 

Os-Os-Os = 1e + 1e = 2e 

 ف   -+ اصات ف   L+   ات را ادة اتووة  ب  ن ات ب دا     M  و   ات را ادة اتوق   = ات را ادة ات    

                                 =76e    +8e  +2e  

                                 =86e  ترد   اتق د اتذي  ت غدا اتة بل(Rn) .ازن اتوق    رر ا 

 

 ؟ )18e(تر    دا ت  ]3Os(CO)4 [هل اتوق     اد :

 

 

 


